

驭好“三驾马车”，西宁经济循环持续畅通

——数读西宁“十四五”系列报道之四

投资、消费和出口是拉动经济发展的“三驾马车”。全方位扩大有效需求是优化经济结构的重要引擎，也是实现经济持续健康稳定发展的有力支撑。“十四五”以来，西宁坚定实施扩大内需战略，全力以赴促消费、扩投资，消费对经济增长“压舱石”作用显著，稳外贸成效继续显现，内需市场规模稳步扩大。

有效投资持续扩大

“十四五”时期，我市着力补短板、惠民生，基础设施投资和工业投资力度持续加大。

市统计局数据显示，2021年至2024年我市基础设施投资累计完成395.8亿元，占全部投资累计额的18.6%，在一系列老旧小区内配套基础设施建设项目，主城区排涝通道能力提升、雨污水管网提升改造建设项目，引大济湟西干渠工程、湟水北干渠扶贫灌溉一期二期工程等项目的拉动下，基础设施建设投用为全市高质量发展奠定坚实基础。

2021年至2024年我市工业投资累计完成748.2亿元，占全部投资累计额的35.2%，年均增长24.8%。2021年高景建设的15GW单晶硅棒项目从开工到点火试产仅用时93天，创造了“高景速度”，天合光能的年产35GW直拉单晶项目、丽豪年产10万吨高纯晶硅项目和阿特斯年产10GW拉棒项目等重大工业项目支撑作用显著，为全市产业转型升级提供了有力支撑。

消费市场蓬勃发展

随着新业态、新商业模式不断兴起，各类新兴消费赛道涌现，消费对经济增长的拉动力不断提高。

我市社会消费品零售总额从2020年的585.3亿元增加到2024年的649.0亿元，占全省的63.1%。新兴业态加速壮大，限额以上单位通过公共网络实现商品零售额由2020年2.5亿元增加到2024年18.2亿元，年均增长42.2%，占限额以上零售额的比重由1.0%提升至6.5%。汽车消费保持活跃，2024年限额以上汽车类零售额达到131.4亿元，占限额以上零售额的46.7%，其中新能源汽车零售额由2020年0.8亿元增至2024年38.7亿元，年均增长1.1倍，占汽车类零售额比重由0.7%提升至

内生动力不断增强 经济循环持续畅通



制图 刘伟明

29.5%。在消费品以旧换新、家装补贴等政策带动下，家用电器和音像制品类增长8.6%，其中智能家用电器和音像器材类增长23.0%。

进出口产品优化提档

“十四五”以来，西宁对外开放“格局”迈出坚实步伐，产品结构持续优化，展现出强劲的发展韧性。进出口总值从2020年的16.81亿元增加到2024年的49.08亿元，占全

省的81.8%，年均增长30.7%。其中进口总值从2020年的9.76亿元增加到2024年的15.99亿元，占全省的96.9%，年均增长13.1%；出口总值从2020年的7.05亿元增加到2024年的33.09亿元，占全省的76.1%，年均增长47.2%。产品结构持续优化，多晶硅、单晶硅棒、锂离子蓄电池等新能源中间品成为西宁市出口增长的“主力军”。（记者 李静）

辉煌十四五 改革谱新篇

寒冬里三张便笺中的警民情深

◆ 第三张便笺：“日子会好的，你与叔叔都要平安。”

11月底，张警官再次推开门时，屋里窗明几净，灶上炖着菜，热气腾腾。包某的父亲躺在床上听收音机，包某的脸上，也有了淡淡的笑意。“张警官，我心里踏实多了。”她握着他的手，“我会把爸爸照顾好，把日子过下去。”张警官笑了，悄悄抽出第三张便笺：“日子会好的，你与叔叔都要平安。”贴在了他们家吃饭的桌子旁边。这场温暖的约定，正在寒冬里发芽……

如今，包某的生活渐渐重回正轨。更让人触动的是，她主动加入了社区的义务巡逻队。“我也被照亮过，现在想帮别人照亮。”她说。

纸短情长，字简意重。在城北公安分局，像张警官这样的社区民警还有很多，他们没有惊天动地的故事，只是日复一日，用脚步丈量街巷，用双手托住那些快要坠落的希望。天会寒，路会陡，但总有人愿意为你留一盏灯，陪你等到春暖雪融。

记者手记

小小的感谢便签，浓浓的警民情深。这三张手写的便笺，不仅是贴心关怀与服务温度的传递，更是警民情感的联结。这三张便笺也是祁连路派出所扎根基层社区，搭建警民“连心桥”，将群众的急难愁盼放在心坎上、落实到行动中的一个缩影。近年来，祁连路派出所全体民警辅警心系群众急难愁盼，面对群众求助不推诿不扯皮，竭尽全力去解决，在新时代“枫桥经验”的创新实践中，已成为群众真正的贴心人，警民同心的纽带越系越紧。（记者 宁亚琴）



“24小时都能打！”市公安局城北分局祁连路派出所社区民警张警官半蹲着身子，将写有电话号码的便笺纸工整地贴在包某家。这小小的便签，不仅是张警官躬身践行“小事连民心”的生动体现，更是将“派出所主防”理念融入万家灯火的无声承诺，以“匠心”打磨着每一处守护细节，让辖区治安平稳有序，让群众安全感和满意度节节攀升。

◆ 第一张便笺：“有事打电话，我24小时开机。”

立冬后的一次走访，张警官在低保户包某家门外停下了脚步——太安静了。往常这时，包某早该出门打零工，中午赶回来给瘫痪的父亲做饭、擦洗。张警官敲门十几分钟，门才缓缓打开。屋里没开灯，冷得像冰窖，包某眼里布满血丝，老人瘫睡在床上，桌上放着几张医药费单据。原来，包某父亲病情突然加重，本就拮据的生活瞬间被压垮。包某说着就哭了：“张警官，我真的不知道怎么办了……”“妹子，别着急，一定会有办法的。”他拿出《中华人民共和国法典》，翻到社会救助那几页，一条一条指给她看：“你看，法律在这儿，政策也在这儿，我会尽全力帮你，你们不会没人管。”走之前，他撕下手册里的便签，写下自己的手机号，又添上一行字：“有事打电话，我24小时开机。”这张纸，被他贴在了老人床头的墙上。

◆ 第二张便笺：“钱要花在刀刃上。”

那之后，张警官成了包某家的“常客”。他跑社区、问政策、递材料，帮着申请临时救助；又坐下来，一笔一划地帮她算账：低保金多少、零工收入多少、医药费多少、伙食费多少……知道她一个人照顾父亲不易，张警官想起社区卫生服务中心有定期上门巡诊的服务，便主动帮忙联系对接。他还整理了几家平价药房的电话和购药优惠信息，工工整整抄在纸上。“照顾病人是比较持久的事儿，身体、心思都要稳得住。有困难随时说，咱们一起扛。”他说得认真，包某听得仔细。临走，他又写了一张便笺：“钱要花在刀刃上。”这张纸，被包某贴在了窗户边。

第十四届中国创新创业大赛青海赛区圆满落幕

本报讯（记者 王琼）因创而聚、向新同行。为持续营造“双创”氛围，厚植“双创”沃土，讲好“双创”故事，树立“双创”典型，12月12日，第十四届中国创新创业大赛青海赛区暨第十一届青海省大学生创新创业大赛颁奖仪式在青海民族大学举行。大赛主办单位相关负责人、省级孵化器和众创空间代表、创业专家导师、参赛团队（企业）代表、创业者、省内高校学生等500余人参加活动。

据了解，本届大赛自5月份启动，大赛设置初创企业组、成长企业组、团队组、场景创新组4个组别，共吸引了375个项目报名，经初赛、复赛、决赛等环节的激烈角逐，最终评选出《雨生红球藻养殖与虾青素提取项目》《基于多能互补的清洁能源智能化烘干系统》《原位高时空分辨双模式显微成像仪》《二次锂资源高效萃取分离的应用基础与示范》《基于跨媒介叙事的青海莫河驼场IP开发》等优秀获奖创新创业项目63项，成为全省企业科技创新体系重要组成部分和我省向全国展示创新创业的重要平台。

大赛聚焦我省产业“四地”建设，围绕强化企业科技创新主体地位，搭建多向对接交流赛事平台，发掘源头创新与早期项目，发现优质企业和优秀团队，促进科技成果转化，优化创新创业生态，已成为全省塑造新优势、激发新活力、拓展新空间、打造新动能的重要载体平台，累计吸引参赛项目4214项，汇聚了近20000名创业者同台竞技，遴选出506项获奖项目；突出企业培育，发挥赛事平台效应，建立了“创业孵化→科企培育→产业升级”双创培育模式，成功培育出高新技术企业31家、国家科技型中小企业67家，通过梯级培育、综合施策、精准服务，促进科技与产业创新的双向赋能与协同发展，为加快培育和发展新质生产力注入源源不断的科创动能。

全国家政服务业职业技能竞赛青海队获佳绩

本报讯（记者 晴空）12月11日，由中国财贸轻纺烟草工会全国委员会、中国家庭服务业协会、中华全国总工会权益保障部等共同举办的第二届全国家政服务业职业技能竞赛决赛在广西壮族自治区南宁市闭幕，青海代表队荣获多项荣誉。

据了解，本次竞赛以“匠心服务技能铸梦”为主题，设置了母婴护理员、养老护理员、整理收纳师3个专业，各专业设一等奖1名，二等奖2名，三等奖3名，优胜奖10名。来自31个省（区、市）和央企代表队的273名选手激烈角逐，一较高下。青海代表队的韩秀萍和高静2名选手，荣获整理收纳师专业的优胜奖。此次竞赛成绩，青海代表队在西北五省中居榜首，团体总成绩在全国排名靠前，是近年来青海省在全国家政类竞赛中取得的最优成绩。同时，青海省财贸工会和省家庭服务业协会联合工会也获得优秀组织奖。

由省财贸工会和省家庭服务业协会联合工会从历届省级大赛获奖选手及取得人社部门认可的中级及以上职业等级证书的家政职工中，选拔出30余名符合参赛要求的行业翘楚，组建具有竞争实力的参赛预备队，邀请省外业内优秀培训团队，紧紧围绕竞赛专业门类、主要内容和评分标准，系统化、精准化地开展集训，全面提升选手的理论水平和实操能力。最终通过青海省初赛，遴选出三个参赛项目9名选手，参加第二届全国家政服务业职业技能竞赛决赛。